

间苯三酚与硫酸镁治疗先兆流产的临床疗效对比分析

刘艳飞

益阳医学高等专科学校附属医院 湖南益阳 413000

[摘要] 目的 探讨间苯三酚与硫酸镁治疗先兆流产的临床疗效对比。**方法** 从本院选取 2016 年到 2018 年收治的 60 例先兆流产患者,按照随机抽签法将所有患者分为 2 组,每组 30 例,对照组采用硫酸镁进行治疗,观察组采用间苯三酚进行治疗。分析两组患者治疗效果以及不良反应。**结果** 观察组患者治疗效果优于对照组,观察组不良反应低于对照组,两组间差异明显 $P < 0.05$ 。**结论** 在先兆流产患者的临床治疗中分别给采用间苯三酚与硫酸镁进行治疗,间苯三酚有助于改善患者临床症状,安全性较高,治疗效果较好。因此,应推荐使用间苯三酚。

[关键词] 间苯三酚;硫酸镁;先兆流产;临床疗效

[中图分类号] R714.21

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2018) 07-062-02

先兆流产在临床上是一种比较普遍的妊娠并发症,患者妊娠期处于 12 周到 28 周之间发生该病症的机率较高^[1]。出现先兆流产时,患者会出现不规则的子宫收缩现象,且会伴随腰痛、阴道出血以及下腹疼痛等现象^[2]。如不能及时治疗,会导致患者出现流产症状,对孕妇和新生儿均会造成不良影响。临床上对该病治疗时常采用宫缩抑制剂,阻止宫缩,使得胎儿孕龄超过 28 周,以此提升胎儿的成活率。现阶段,临床上常使用的宫缩素包括:间苯三酚、阿托西班以及硫酸镁等。本文主要分析了在先兆流产患者的临床治疗中采用间苯三酚与硫酸镁的治疗效果对比,分析如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

从本院选取 2016 年到 2018 年收治的 60 例先兆流产患者,按照随机抽签法将所有患者分为 2 组,年龄 21 岁到 34 岁,平均年龄 (28.65 ± 8.52) 岁,体重 38kg 到 80kg,平均体重 (54.62 ± 15.25) kg。所有患者在治疗期间均不服用其他药物,医院伦理委员会同意本次研究。两组患者一般资料无明显差异 $P > 0.05$ 。

1.2 方法

对照组采用硫酸镁(自贡鸿鹤制药有限责任公司,国药准字:H51021263),取 5g 该药物加入到 150ml 氯化钠中静脉滴注。待患者宫缩消失后,在持续用药 2 天。

观察组采用间苯三酚(湖北午时药业股份有限公司,国药准字:H20060385),取 20ml 该药物加入到含量为 5% 的 500ml 葡萄糖注射液,进行静脉滴注。待患者宫缩消失后停止用药。两组患者治疗时间均不能超过 3 天。

1.3 观察指标

分析两组患者①治疗效果,包括:宫缩显效时间、保胎成功率以及治疗效果。有效:治疗 12 小时后,患者宫缩情况明显好转或者宫缩现象停止,治疗 3 天之后,患者宫缩消失,停止用药后病情好转,可继续进行妊娠,胎儿能够顺利娩出。无效:治疗 48 小时后,宫缩症状未出现好转。②不良反应,观察患者出现潮热、心率加快、皮疹、胸闷以及恶心的情况。

1.4 统计学方法

本次研究采用 SPSS21.0 统计学软件进行分析研究,计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示,采用 t 检验,计数资料用 n/% 表示,采用 χ^2 检验,以 $P < 0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组治疗效果对比

观察组治疗效果优于对照组,两组间差异明显 $P < 0.05$,表 1。

表 1: 两组治疗效果对比 [例 (%), $\bar{x} \pm s$]

组别	例数	宫缩显效 时间 (h)	保胎 成功率	治疗效果		
				有效	无效	总有效
观察组	30	5.26 ± 1.41	26 (86.67)	29	1	29 (96.67)
对照组	30	2.01 ± 0.46	15 (50.00)	22	8	22 (73.33)
t/ χ^2	-	12.002	9.319	-	-	6.405
P	-	0.000	0.002	-	-	0.011

2.2 两组不良反应对比

观察组不良反应低于对照组,两组间差异明显 $P < 0.05$,

表 2。

表 2: 两组不良反应对比 [例 (%)]

组别	潮热	心率加快	皮疹	胸闷	恶心	合计
观察组	0	0	0	1	1	2 (6.67)
对照组	1	1	1	3	3	9 (30.00)
χ^2	-	-	-	-	-	5.455
P	-	-	-	-	-	0.019

3 讨论

先兆流产的主要症状是患者阴道中存在少量的出血,伴随轻微腹痛,胎动时出现下坠感和腰腹疼痛现象。如不能及时进行治疗,对孕妇和胎儿均会造成严重后果。目前在临床上采用间苯三酚进行治疗,有助于提升保胎率。

本研究显示,给予先兆流产患者间苯三酚进行治疗后,患者治疗效果会明显改善,并能够降低出现不良反应的情况,两组间差异明显 $P < 0.05$,主要原因为:间苯三酚属于一种纯平滑肌解痉类药物,该药物不属于阿托品和罂粟碱类药物。该药物具有较好的亲肌性,产生的平滑肌解痉功能较好,但是该药物不具备抗胆碱作用。间苯三酚的选择性极高,只有对脏器痉挛的平滑肌才会发挥作用,通常对于正常的平滑肌不会产生作用^[3]。造成新生儿死亡的主要原因与患者孕周不足和胎肺发育不全具有密切关系。应用间苯三酚对患者进行治疗,对缓解患者宫缩情况具有积极作用,能够提高孕周,增加分娩时间,延长胎儿的发育时间,从而提高新生儿的成活率,最终降低胎儿死亡率。而硫酸镁是一种钙离子阻滞剂,该药物的主要药理原理是,通过降低患者体内的钙离子含量或者阻断和钙离子的结合,对患者神经肌肉的反应产生抑制作用,让平滑肌能够处于松弛状况,最终达到抑制宫缩的效果^[4]。但是硫酸镁的药效与间苯三酚相比较弱,通常药物浓度较高时才能够发挥出相应的药效,若患者身体耐受性较差时,先兆流产患者时候使用后存在一定危险,在临床应用中具有一定的缺陷,且产生的不良反应较多。因此在先兆流产

(下转第 66 页)

生活习惯的转变,临床上发生胆囊疾病的患者逐渐增多。作为一种常见的外科疾病,胆囊息肉可分为两种性质,即多发性和单发性,患者发病后,部分不具有显著的临床症状,但部分可产生腹痛、腹胀、呕吐等现象。在治疗此类患者时,临床常用方法包括镜内保胆治疗、腹腔镜手术、开腹手术等^[5]。作为一种良性病变,胆囊息肉患者发病后,其生理机能不会受到影响,因而整个胆囊不至于切除。通过采用腹腔镜内视镜保胆治疗此类患者,其可经胆道镜、腹腔镜切除息肉,且可经微创技术对切除通道加以构建,因而可全面观察手术视野,且能有效避免息肉残留。同时该术式可将胆囊及其功能保留并加以维持,因而不会对患者的消化功能产生影响,另外该术式还能预防和减少各种并发症,因而安全性、有效性均较高^[6]。本文的研究中,观察组术中出血量、手术及住院时间较对照组显著较少,临床有效率 96.67% 较对照组 83.33% 显著较高,而观察组并发症率 6.67% 较对照组 20.0% 显著较低,且 $P < 0.05$ 差异有统计学意义。因此可以看出,采用腹腔镜内视镜微创保胆治疗胆囊息肉具有积极价值和意义。

综上所述,采用腹腔镜内视镜微创保胆治疗胆囊息肉的临床效果显著,即具有创伤小、手术时间短、并发症少、术后

恢复迅速等优势,且安全性较高,值得临床应用推广。

[参考文献]

- [1] 张力强, 张梅. 浅析腹腔镜内视镜微创保胆治疗胆囊息肉的临床效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(13):101+109.
- [2] 张蔚, 薛皓皓, 李雯, 黎耀东, 王莉. 腹腔镜内视镜微创保胆术治疗胆囊息肉的 meta 分析[J]. 中国医科大学学报, 2016, 45(11):1013-1016+1030.
- [3] 曹振华, 蔡蕊. 腹腔镜内视镜微创保胆治疗胆囊息肉的疗效观察及评估[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(74):151-152.
- [4] 胡志新, 于占杰, 竭淑菊. 腹腔镜内视镜微创保胆治疗胆囊息肉 51 例临床效果分析[J]. 中国医药指南, 2014, 12(35):216-217.
- [5] 买买提吾买尔·巴克, 努尔买买提·努尔克热木. 探讨腹腔镜内视镜微创保胆治疗胆囊息肉 120 例的效果[J]. 中国卫生标准管理, 2014, 5(12):83-84.
- [6] 轩兴铁, 阚艳敏, 张海芬, 李晓林, 黄福生. 腹腔镜内视镜微创保胆治疗胆囊息肉的临床效果观察[J]. 中国全科医学, 2013, 16(03):312-313.

(上接第 62 页)

的临床治疗中,应使用间苯三酚。

综上所述,在先兆流产患者的临床治疗中分别给采用间苯三酚与硫酸镁进行治疗,间苯三酚有助于改善患者临床症状,安全性较高,治疗效果较好。因此,应推荐使用间苯三酚。

[参考文献]

- [1] 金晓芳, 王丽萍, 卢一丹. 间苯三酚与硫酸镁治疗先兆流产临床效果的对比观察[J]. 中国计划生育学杂志, 2017,

25(4):247-249.

- [2] 蒋进英. 间苯三酚与硫酸镁联合治疗晚期先兆流产的临床效果分析[J]. 世界临床医学, 2016, 10(4):198-199.

- [3] 葛岩, 安宝. 硫酸镁与间苯三酚治疗孕 20 周后先兆流产的临床效果比较[J]. 中国继续医学教育, 2017, 9(7):201-202.

- [4] 孙凌之. 用间苯三酚和硫酸镁对晚期先兆流产孕妇进行治疗的临床效果观察[J]. 大家健康旬刊, 2016, 10(10):93-93.

(上接第 63 页)

可能性,需要及时进行处理。

所以,给予冠心病合并瓣膜病患者心脏瓣膜手术同期冠状动脉旁路移植术治疗,能改善患者心功能,降低死亡率,效果较好,具有应用及推广价值。

[参考文献]

- [1] 刘艳, 彭淑华, 付晓丽. 冠状动脉旁路移植同期行心脏瓣膜置换术治疗冠心病合并心脏瓣膜病的临床观察[J]. 实用

医学杂志, 2016, 32(16):2686-2688.

- [2] 郭盛. 非缺血性心脏瓣膜疾病合并冠心病同期手术治疗的临床分析[J]. 中国综合临床, 2016, 32(8):726-728.

- [3] 胡佳心, 阮新民, 林宇. 冠状动脉旁路移植术同期行心脏瓣膜处理和 / 或室壁瘤切除临床疗效及 12 年随访分析研究[J]. 中国全科医学, 2017, 20(35):4367-4371.

- [4] 查正彪, 杨滔, 孙寒松, 等. 65 岁以上患者心脏瓣膜手术同期行冠状动脉旁路移植术的危险因素分析[J]. 中华胸心血管外科杂志, 2016, 32(3):151-154.

(上接第 64 页)

制 AT1 受体引起的血管增厚与增生,同时又能激活 AT2 受体亚型。抑制 AT1 受体和激活 AT2 受体是完全相反的作用机制^[6],因此能够将协同作用发挥到极致。缬沙坦最突出的优势是不会产生咳嗽副作用,也不会抑制激肽酶,循序渐进的降低血压,患者首次用药后,不会发生低血压症状,安全性得以保障。

综上所述:缬沙坦在老年心力衰竭伴心律失常患者中应用效果理想,究其原因,或许和缬沙坦能够增加细胞 Mg^{+} 稳态相关,可将其作为首选用药方案予以推广。

[参考文献]

- [1] 王玉华. 缬沙坦联合美托洛尔治疗高血压合并快速性心

律失常疗效评价[J]. 检验医学与临床, 2014, (21):3045-3046.

- [2] 刘静. 不同剂量缬沙坦治疗充血性心力衰竭合并室性早搏的临床对照研究[J]. 中国医学创新, 2014, (35):137-138.

- [3] 戚文威, 刘彤, 许纲等. 缬沙坦与氟伐他汀对高血压合并心房颤动上游防治策略的研究设计[J]. 中国循环杂志, 2015, (3):251-255.

- [4] 杨明国. 应用缬沙坦、卡维地洛联合治疗慢性心力衰竭 35 例的效果观察[J]. 中国实用医药, 2016, 11(23):146-147.

- [5] 葛雪莹. 胺碘酮联合缬沙坦治疗充血性心力衰竭合并室性心律失常的疗效评估[J]. 医学信息, 2013, (24):138-138, 139.

- [6] 杨礼文. 沙库必曲 / 缬沙坦在射血分数降低的心衰中的研究进展[J]. 中国心血管病研究, 2017, 15(6):481-485.